

出國報告（出國類別：其他）

赴緬甸辦理招生宣導說明會 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：陳參事世池

派赴國家：緬甸

出國期間：104年11月18日至11月25日

報告日期：104年12月25日

摘 要

據統計，緬甸地區華人超過兩百萬人，為傳承中華文化，當地華人出資興學，努力維持華文教育於不墜，尤以上緬甸最為興盛，惟因特殊歷史文化因素，僑校多以宗教為名辦學，佛寺（堂）與校園並存之情形普遍，此為緬甸僑校與其他地區僑校最大差異。目前緬甸華文學校學生人數約 8 萬餘人，多數學生以來臺升學為職志，為緬甸僑校在其政經環境艱困情形下仍能持續維持之主因。

為配合政府招收緬甸僑生回國升學政策，104 年 11 月 18 日至 11 月 25 日海外聯合招生委員會組團赴緬甸東枝、臘戍、眉苗、曼德勒、密支那及仰光等地共辦理 6 場招生宣導說明會，計約有 1 千 2 百人師生出席此行各點說明會。過程順利圓滿，每一場次均有欲罷不能之勢，均超出原規劃 2 小時長度，充分達到宣加強宣導緬甸地區僑生赴臺升學之目的。

本次宣導重點擺在今年以來本會推動幾項重要僑生政策，包括來台報讀大學相關規定之鬆綁措施，加值型僑生政策，高職建教僑生專班招生細節，以及僑生畢業後留台工作之評點配額機制。同行有國立暨南大學教務長兼海外聯招會總幹事江大樹、國立台北商業大學教務長邱繼智、私立淡江大學國際長李佩華、私立朝陽大學國際長林樹全、台師大僑先部主任蔡雅薰，以及海外聯招會承辦人施苡萱。期間並與緬甸聯招委員會委員座談，就渠等辦理僑生來臺升學業務等事項交換意見，作為來年辦理招生之參據，俾爭取更多緬甸華裔子弟來臺升學。

此行順道訪視當地留台校友會，並與主要幹部座談，除了宣導相關僑生回國升學管道外，就緬甸目前政經發展現況交意見，亦表達政府對海外留台校友組織之重視。

目 次

壹、目的.....4

貳、過程.....5

參、心得與建議.....9

附錄

活動照片11

壹、目的

緬甸政治經濟近年來已逐步邁向民主與自由化，且當地天然資源豐富，世界各國業競相與其接觸，緬甸僑生學成返緬就業機會大為增加，多數僑生畢業後選擇返緬。經統計緬甸僑生來臺就學在各部會及本會關注下已大幅改善，在學率達 95%，目前來臺求學緬生甚少有中輟，或畢業後下落不明滯臺不歸情況發生。加以本會近兩年來積極推動加值型僑生方案及擴大招收僑生政策，緬甸地區可謂是本會僑生政策當前及未來之重點區域。惟因當地來臺升學資訊尚不普及，允宜前往宣導；另招收海外華裔子弟來臺就讀高職建教僑生專班，目前已初具成效，自 105 學年度起，招收對象將開放及於緬甸地區，初步研判，此種學制在緬甸招生應極具開發潛力。

隨著緬甸近年政經改革開放與中國大陸勢力崛起，報名參加我海外聯合招生的緬甸華裔子弟有出現遞減之隱憂。我政府對緬甸華裔子弟來臺升學管道、報名程序、檢附文件以及核錄比例等，在過去一年來作了極大之放寬。職是之故，本次招生宣導說明會除推介不同類型大學校院資訊、報名作業程序、僑生輔導獎助措施及其他應注意事項，讓緬甸華裔學生對國內高等教育及來臺升學相關輔導措施有更深入的了解及對來臺升學產生興趣與信心，為此行主要目的。

緬甸經濟發展潛力深受國際重視，而當地華人經濟實力雄厚，與緬甸政府的互動亦普遍良好，因此亦可利用此次機會與緬甸當地僑（臺）商及留臺校友組織進行互動，以有助未來在聯繫交流。

貳、過程

一、11月18日上午7時從桃園國際機場搭乘華航CI7915班機，於上午9時50分抵達緬甸仰光機場。下午3時30分轉搭緬甸境內班機，於下午4時40分抵達東枝，東枝興華中學李董事祖韜前來接機。當晚與李董事及興華中學董事會成員、主要華文教師餐敘，就目前緬甸華校發展現況及高中畢業後之升學進路交換意見。當晚下榻東枝飯店(TAUNGGYI HOTEL)。

二、東枝興華中學宣導(第一場次)：11月19日大早辦理退房，一行往興華中學出發，宣導說明會準7時半開始，共有160位學生參加，全程約2小時半結束，過程有許多同學提問，反應熱烈。結束後即趕赴HEHO國內機場搭中午12時半緬甸航空飛往臘戍。東枝場次宣導特要感謝李祖韜董事全程的陪同及接待。

三、臘戍聖光中學宣導(第二場次)：

11月19日下午2時飛抵臘戍。整個下午共走訪了臘戍地區黑猛龍、果文、明德等三華文學校。

翌(11/20)日上午進行此行第二場次之宣導，地點在聖光中學，鄰近之黑猛龍、果文、明德、果民中學，加上地主聖光學校學生，計共約400人齊聚參加。黑校校長楊榮根，果文訓導長，明德校長姜鴻明，果民校長楊振茂以及聖校校長魯金文均全程與會。400師生將聖光的禮堂擠滿，場面極為熱絡，問答熱切，全程歷3小時始結束。其中有一位學生表示，這樣的現場宣導，對他們產生很大的震撼，誘發他們赴臺留學的效果肯定有的。尤其答詢問，有為數不少比率學生對高職建教僑生專班表達高度興趣，特別是果民學校(該校只有國中部沒有高中部)為最。

四、眉苗佛經學校宣導(第三場次)：

20 日下午 2 時起搭車歷經 5 個半小時於晚間近 8 時抵眉苗。21 日上午 9 時在眉苗佛經學校的宣導場次準時開始。附近年多中學亦來了近一百名學生。全場約計 300 名學生到場仔細聆聽，過程中除了宣導並進行雙向溝通及進行詢答，反應極為熱烈。結束宣導後轉往年多學校參訪。本場之宣導，學生特對畢業後留臺工作之新政策感到興趣，亦對報讀大學之手序簡化作法有許多的提問。宣導時特別對台灣低廉學費，臺灣社會富人情味，生活及文化習俗與華人社會接近，以及自由民主的社會風氣作充分之闡述。

下午四點許，續驅車往下一站曼德勒出發，約黃昏 6 點時分抵達。

五、曼德勒東區孔教學校宣導(第四場次)：

11 月 22 日上午 7 時 30 分從飯店出發前往曼德勒孔教學校東區校區，8 時辦理第四場招生宣導說明會，抵達學校時該校學生列隊歡迎本團團員，本場次約有百名孔教學校師生前來聆聽。出席之教職幹部有段必堯董事長，尹正榮校長，杜鴻昌副校長，林錦芬老師等。此場次與會師生特別對緬十(就讀緬校十年級即高中畢業)華裔子弟回臺就讀僑生先修部特輔班表達興趣。10 時半宣導結束，即直奔曼德勒機場搭下午 2 時 10 班機飛往密支那。80 分鐘後飛抵密支那機場。密支那育成中學董事長高品仲前來接機。

六、密支那育成中學宣導(第五場次)：

11 月 23 日上午 8 時在育成高中進行宣導說明會，育成學校董事長高品仲，校長李心遠(李彌將軍侄兒)學務主任尹勝邦帶領學生高中部 80 人國中 60 人計共約 140 餘人出席參加。宣導過程學生反應熱烈，尤其對高職建教僑生專班的學制詢問特別仔細。以此推斷，高職建教學制，在密支那應具具有開發潛力。參訪結束後前往機場，準備搭 3 點半的

班機飛往最後一站仰光，結果，飛機延誤到 7 點才起飛，飛抵仰光已是晚上 9 點半。

七、仰光中正僑校宣導(第六場次)：

(一)11 月 24 日上午拜會仰光中正僑校，該校隱身在市街的三樓公寓中，當天沒看到學生，由校長黃榮平率學校副校長及四位教師接待，校長稱，當天早上沒課，所以看不到學生。前後約一小時的拜會，仔細將目前緬生來臺升學的相關鬆綁作法，僑生評點配額及高職建教僑生專班等政策作了一番說明，均得到極正面的回應，表示未來將積極鼓勵學校學生來台升學。

(二)下午隨同暨南大學預先聯繫安排的行程前往拜會緬甸大學歷史系兼新聞系系主任黃吉利女士(DR.MAGRARET WONG，華人) 同行淡大、朝陽、暨大、臺師大、臺北商業大學代表均分就校際交流、國際合作以及簽署合作備忘錄等議題交換意見。

(三)晚上 6 點一行拜會位於仰光市區的緬甸留台校友會。會長簡明亮因事回臺，由魯文富、彭正龍、張永福、王永鈞及胡定乾等主要幹部接見，雙方就目前緬甸經濟社會發展現況交換意見。席間留臺校友會對國內高教發展及僑生招生政策鬆綁發展現況表達高度肯定及感謝。

八、11 月 25 日上午搭乘 10 時 50 分華航 CI 7916 班機回臺灣，於下午 4 時 10 分飛抵桃園機場，結束本次緬甸招生宣導行程。

參、心得與建議

- 一. 本次宣導整體過程極為順利，各場次之出席情形均甚踴躍，6 場共計約 1200 人，主要得力於事前規劃得當及近兩年來積極對緬甸地區返臺升學的鬆綁政策。
- 二. 學生們對於今年以來的招生政策簡化(免財力證明,免在台保證人,體檢得在曼德勒檢查不須如以往須親赴曼谷體檢,簽證也不須學生本人親赴曼谷駐館面談,可委託人代辦,錄取名額不再設有比例限制,成績不佳者可直接選填僑生先修部就讀等),仍普遍不清楚,未來一兩年仍有繼續大力前往宣導必要。僑界對此一放寬措施,均極表肯定與歡迎,並感謝中華民國政府的友善政策。
- 三. 目前體檢結果依規定仍須完成經駐館驗證程序,對當事人頗為不便,宣導中,尤以曼德勒地區為最,急切建議能比照其僑區如馬來西亞地區作法,同意將體檢文件連同相關報名表件送經保薦單位核驗即可,而不須再送緬外交部及我駐泰代表處驗證。
- 四. 對國內教育部開放緬甸十學生(即就讀緬校高中部之畢業生)來臺接受 2 年先修(特輔班)課程後再憑以分發國內各大學之政策,許多師生甚感興趣,希望本會能續協調外交部對於年齡低於 18 歲者(緬十生多數均未滿 18 歲)之赴臺簽證能改變目前嚴苛作法(駐館向來原則只核發簽證給滿 18 歲並取得成人身份證之申辦者,未滿 18 歲者要取得來臺簽證極其困難,通過比例極低)
- 五. 對高職建教專班之學制甚感興趣,詢問者眾。緬甸地區如能積極經營,未來有望繼越南之後,成為第二個高職建教僑生專班的招生重點地區。
- 六. 海青班報名條件宜儘速研議放寬,除不再設限比例外,另亦有必要研議取消須參加緬甸聯招始能報名之差別規定,而宜比照馬來西亞地區之規定,憑高二以上肄業文憑及成績即可報名。
- 七. 緬甸處處是障礙,也處處存有招生的機會,尤其近兩年在本會積極

推動下，對緬招生政策大幅開放後，未來在經費許可下應派員勤跑該區，多宣導勤經營，把最後一里路的枝節處，諸如上述所陳，體檢結果免經外交系統驗證、對未滿 18 歲者放寬其來臺簽證、海青班報名資格研議放寬，則緬甸地區的未來招生榮景可期。(同行四校皆表同樣的看法，各校代表均表示未來都會加大力度在這個地區之招生)。

附錄一 活動照片



臘戌宣導會後校務人員及輔導幹部於校內參訪



眉苗佛經學校宣導會場現場



眉苗佛經學校宣導會現場參與學生提問情形



曼德勒宣導會現場參加人員專注聽解宣導內容



密支那宣導會現場參加學生閱覽宣導資料暨交流